
भारतीय अर्थव्यवस्र्ा के समक्ष चुनौततयााँ 
 

पाठ्यपुस्तक से हल प्रश्न 

अतत लघूत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. भारतीय अर्थव्यवस्र्ा के समक्ष उत्पन्न चुनौततयााँ कौन-सी हैं? 

उत्तर: भारतीय अर्थव्यवस्र्ा के सामने उत्पन्न अनेक चुनौततयााँ हैं तिनमें मूल्य वृद्धि, गरीबी तर्ा बेरोिगारी 

की समस्याएाँ  सबसे गंभीर हैं। 

प्रश्न 2. मुद्रास्फीतत की गणना हेतु कौन-से सूचकाांक उपयोग में लाए जाते हैं? 

उत्तर: मुद्रास्फीतत की गणना हेतु र्ोक मूल्य, सूचकांक, उपभोक्ता मूल्य सूचकांक तर्ा राष्ट्र ीय आय 

अवस्फीतत कारक है। 

प्रश्न 3. मुद्रास्फीतत को तनयांतित करने के तलए मौतद्रक उपाय तकसके द्वारा लागू तकए जाते हैं? 

उत्तर: मुद्रास्फीतत को तनयंतित करने के तिए मौतद्रक उपाय भारतीय ररिवथ बैंक द्वारा िागू तकए िाते हैं। 

प्रश्न 4. भारत में गरीबी के सबसे नए अनुमान तकसके द्वारा प्रसु्तत तकए गए हैं? 

उत्तर: भारत में गरीबी के सबसे नए अनुमान सुरेश तेंदुिकर तर्ा सी० रंगरािन द्वारा तकए गए। 

प्रश्न 5. तनरपेक्ष गरीबी की अवधारणा को स्पष्ट कीतजए। 

उत्तर: तनरपेक्ष गरीबी वह द्धस्र्तत है तिसमें व्यद्धक्त अपने िीवन की नू्यनतम आवश्यकताओ ंको भी पूरा 

नही ंकर पाता। 

प्रश्न 6. स्वतांिता के पश्चात गरीबी का अध्ययन करने वाले तवद्वानो ां का नाम तलखिए। 

उत्तर: स्वतंिता के पश्चात गरीबी का अध्ययन वी०एम० दांडेकर तर्ा नीिकंठ रर् ने तकया र्ा। इसके बाद 

वाई०के० अिघ कमेटी ररपोटथ भी आई। 

प्रश्न 7. भारत में गरीबी को मापने का प्रर्म प्रयास तकसने तर्ा कब तकया? 



उत्तर: भारत में गरीबी को मापने का प्रर्म प्रयास दादा भाई नौरोिी ने 1868 ई० में तकया र्ा। 

प्रश्न 8. श्रम शखि को पररभातित कीतजए। 

उत्तर: श्रम शद्धक्त का आशय उस िनसंख्या से है िो वसु्तओ ंएवं सेवाओ ंके उत्पादन हेतु चािू आतर्थक 

तियाओ ंके तिए श्रम की आपूततथ करती है। 

प्रश्न 9. तिपी हुई बेरोजगारी तकसे कहा जाता है? 

उत्तर: िब अततररक्त श्रम को उस कायथ से हटा भी तिया िाए तो कुि उत्पादन की मािा में कमी नही ं

होती तब इसे तिपी बेरोिगारी कहा िाता है। 

प्रश्न 10. कृति के्षि में कौन-सी बेरोजगारी अतधक पायी जाती है? 

उत्तर: कृति के्षि में मौसमी बेरोिगारी पायी िाती है। 

प्रश्न 11. तवकतसत अर्थव्यवस्र्ाओां में तकस प्रकार की बेरोजगारी अतधक पायी जाती है? 

उत्तर: तवकतसत अर्थव्यवस्र्ाओ ंमें सामान्यता चिीय तर्ा घिथणात्मक बेरोिगारी अतिक पायी िाती है। 

प्रश्न 12. भारत में तवश्वसनीय समांको ां का सांकलन करने वाली सांस्र्ा कौन-सी है? 

उत्तर: भारत में तवश्वसनीय समंको ंका संकिन राष्ट्र ीय प्रततदशथ सवेक्षण संगठन द्वारा तकया िाता है। 

लघूत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. मुद्रास्फीतत तकसे कहते हैं? 

उत्तर: पाररभातिक तौर पर सामान्य कीमत स्तर में सतत् वृद्धि की द्धस्र्तत मुद्रास्फीतत कहिाती है। इसका 

संबंि अनेक वसु्तओ ंकी कीमतो ंके औसत स्तर में वृद्धि से है न तक तकसी एक वसु्त की कीमत में वृद्धि 

माि से। 

प्रश्न 2. स्वतांिता के पश्चात भारत में मुद्रास्फीतत की प्रवृतत्तयो ां को समझाइये। 

उत्तर: स्वतंिता के पश्चात से भारत में उच्च मुद्रास्फीतत की दर एक गंभीर समस्या रही है। 1950 के दशक 

में मुद्रास्फीतत की औसत दर 1.7% र्ी तर्ा 1960 के दशक में 6.4% हुई। 1970 के दशक में 9% से 

ऊपर पहुाँच गई र्ी। यह द्धस्र्तत 1995 तक चिी। 2000-01 से 2011-12 के मध्य 4.7% बनी रही।। 



प्रश्न 3. मुद्रास्फीतत तनयांिण के राजकोिीय उपायो ां को समझाइए। 

उत्तर: मुद्रास्फीतत तनयंिण के रािकोिीय उपायो ंमें सरकार करारोपण, सावथितनक व्यय एवं सावथितनक 

किों में पररवतथन करके समग्र मााँग को तनयंतित करने तर्ा समग्र पूततथ को बढाने का प्रयत्न करती है। 

प्रत्यक्ष कर बढाकर, सावथितनक व्यय में कमी करके तर्ा सावथितनक ऋण िेकर समग्र मााँग को तनयंतित 

करके मुद्रास्फीतत को कम कर सकती है। 

प्रश्न 4. मुद्रास्फीतत तनयांिण के मौतद्रक उपाय क्या होते हैं? स्पष्ट कीतजए। 

उत्तर: मुद्रास्फीतत के तनयंिण के तिए भारतीय ररिवथ बैंक द्वारा मौतद्रक उपाय अपनाए िाते हैं। बैंक मुद्रा 

की मािा, साख की उपिब्धता तर्ा ब्याि दरो ंको प्रभातवत करके समग्र मााँग को कम करने तर्ा समग्र 

पूततथ को बढाने का प्रयत्न करती है। िब मुद्रा की मािा या साख की उपिब्धता में कमी आती है तो समग्र 

मााँग भी कम हो िाती है; मुद्रास्फीतत कम 

हो िाती है। | 

प्रश्न 5. तनरपेक्ष तर्ा सापेक्ष गरीबी के मध्य अांतर बताइए। 

उत्तर: तनरपेक्ष गरीबी में व्यद्धक्त अपने िीवन की नू्यनतम आवश्यकताओ ंको पूरा नही ंकर पाता यह 

तवचार अतवकतसत राष्ट्र ो ंमें अतिक उपयोगी है। िबतक सापेक्ष गरीबी समाि या राष्ट्र  के तवतभन्न वगथ के बीच 

आय या िन या उपभोग व्यय के तवतरण में सापेतक्षक असमानताओ ंका माप है। 

प्रश्न 6. तवतभन्न राष््टो ां में गरीबी रेिाएाँ  अलग-अलग क्योां होती है? 

उत्तर: मूिभूत आवश्यकताओ ंका मानक स्तर सभी राष्ट्र ो ंमें अिग-अिग होता है। मानक स्तर-राष्ट्र  के 

तवकास की द्धस्र्तत, । िोगो ंके िीवन स्तर, अर्थव्यवस्र्ा में मुद्रास्फीतत आतद पर तनभथर करता है। इसतिए 

ये कारक सभी राष्ट्र ो ंमें अिग-अिग हैं। इसी कारण गरीबी रेखाएाँ  भी तभन्न-तभन्न होती है। 

प्रश्न 7. भारत में गरीबी के आतर्थक कारणो ां की तववेचना कीतजए। 

उत्तर: भारत की अतिकांश िनसंख्या आतर्थक तपिडेपन का तशकार रही है। तिस कारण िोग तशक्षा तर्ा 

स्वास्थ्य में तनवेश नही ंकर पाते है, गुणवत्ता तनम्न बनी रहती है। कम आय प्राप्त करते हैं, तर्ा गरीबी के 

दुष्चि में बने रहते हैं। आिादी के पहिे से कृति तनभथरता के कारण संसािन आिार कमिोर र्ा। आतर्थक 

तपिडापन अवसरो ंकी उपिब्धता कम कर देता है। गरीबी बनी रहती है। 

प्रश्न 8. सुरेश तेंदुलकर द्वारा प्रसु्तत गरीबी के अनुमानो ां की तववेचना कीतजए। 

उत्तर: सुरेश तेंदुिकर ने अपने अनुमानो ंमें पाया तक 2011-12 में शहरी के्षिो ंमें 1000 १ से कम 

प्रततव्यद्धक्त मातसक उपभोग व्यय तर्ा ग्रामीण के्षिो ंमें 816 १ से कम प्रतत व्यद्धक्त मातसक उपभोग करने 



वािा गरीब है। उनके अनुसार भारत में 21.92% िोग गरीब हैं। िगभग 27 करोड िोग गरीबी रेखा से 

नीचे िीवन यापन कर रहे हैं। 

प्रश्न 9. विथ 2011-12 के तलए श्रम शखि, कायथ शखि तर्ा बेरोजगारी दर के अनुमान क्या हैं? 

उत्तर: भारत में बेरोिगारी का अनुमान िगाने के तिए भारतीय प्रतत दशथ सवेक्षण संगठन ने 2011-12 में 

68वााँ दौर चिाया र्ा। इसके अनुसार सामान्य द्धस्र्तत के आिार पर प्रतत हिार िनसंख्या पर श्रम शद्धक्त 

395 तर्ा कायथ शद्धक्त 386 रही तर्ा बेरोिगारी दर 2.3% रही र्ी। 

प्रश्न 10. बेरोजगारी से एक व्यखि को क्या-क्या हातनयााँ होती हैं? 

उत्तर: बेरोिगारी से एक व्यद्धक्त को िन व कुशिता की हातन, मानतसक अवसाद का सामना, अकुशि 

तर्ा असामातिक बना देती है। यह द्धस्र्तत व्यद्धक्त के संपूणथ िीवन के पर् को अंिकारमय बना देती है। 

िैयथहीन, तववेकहीन िैसी भावनाएाँ  उसके मन में घर कर िाती है। इस प्रकार की द्धस्र्तत दीघथकािीन राष्ट्र  

के तिए अनेक प्रकार की हातनयो ंका कारण बनती हैं। 

प्रश्न 11. घिथणात्मक बेरोजगारी से आप क्या समझते हैं? 

उत्तर: घिथणात्मक बेरोिगारी को तभन्नात्मक बेरोिगारी भी कहा िाता है। दो रोिगार समय अवतियो ंके 

मध्य उत्पन्न बेरोिगारी को घिथणात्मक बेरोिगारी कहते हैं। यह कायथ बदिने, हडताि, तािाबंदी आतद के 

कारण उत्पन्न होती है। यह अस्र्ायी प्रकृतत की बेरोिगारी होती है। 

तनबांधात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. भारत में मुद्रास्फीतत के कारणो ां की तवसृ्तत तववेचना कीतजए। 

उत्तर: मुद्रास्फीतत का कोई एक सुस्पष्ट तर्ा तनतश्चत कारण नही ां है। यह अनेक कारणो ां का सांयुि 

पररणाम होती है। 

(i) मुद्रा की पूततथ में तेज वृखि- वसु्तओ ंएवं सेवाओ ंके उत्पादन की तुिना में मुद्रा की पूततथ तेिी से बढती 

तो अत्यतिक मुद्रा अपेक्षाकृत कम वसु्तओ ंके पीिे दौडती है। दी गई कीमत स्तर पर समग्र मााँग का स्तर 

समग्र पूततथ से अतिक हो िाता है तर्ा कीमतो ंमें वृद्धि की प्रवृतत्त पैदा हो िाती है। 

(ii) औद्योतगक तर्ा कृतिगत उत्पादन में धीमी वृखि- औद्योतगक उत्पादो ंकी मााँग में अनेक कारणो ंसे 

वृद्धि होती रही। िेतकन उद्योग मााँग संतुष्ट् करने में असफि रहे। औद्योतगक के्षि में मााँग के आतिक्य ने 

कीमतो ंको तेिी से बढाया। कृतिगत उत्पादन में मााँग को संतुष्ट् करने में असफि रहा तिस कारण कृति 

उत्पादो ंकी उच्च मााँग इनकी कीमतो ंको िगातार तेिी से बढा रही है। 



(iii) सावथजतनक व्यय का उच्च स्तर- तवकास के सार्-सार् बढते दातयत्ो ंके कारण सरकारी व्ययो ंमें 

िगातार वृद्धि हुई है। यह वृद्धि समाि के तिए पूणथत: िाभदायक नही ंहै। अनुत्पादक व्यय समग्र पूततथ को 

नही ंबढाता, िेतकन िनता को िय शद्धक्त प्रदान करके समग्र मााँग को बढा देता है। तिस कारण मुद्रा 

स्फीतत की द्धस्र्तत उत्पन्न हो िाती है। 

(iv) अन्य कारण- बढती िनसंख्या के कारण भारत में वसु्तओ ंएवं सेवाओ ंके तिए मााँग का स्तर सदैव 

ऊाँ चा बना रहता है। तिस कारण कीमतें तेिी से बढती है। अनेक वसु्तओ ंका मूल्य सरकार द्वारा तय तकया 

िाता है। िब सरकार अपने घाटे को कम करने के तिए इन वसु्तओ ंकी कीमतो ंको बढाती है तो 

अर्थव्यवस्र्ा में मूल्यवृद्धि की समस्या देखने को तमिती है। माँहगे आयात, कृतिगत उत्पादो ंकी ऊाँ ची 

नू्यनतम समर्थन कीमत तय करना, आय का बढता स्तर, अप्रत्यक्ष करो ंका ऊाँ चा स्तर, मिदूरी दरो ंमें 

वृद्धि आतद कारणो ंसे भी मुद्रास्फीतत बढती 

प्रश्न 2. मुद्रास्फीतत से उत्पन्न होने वाली हातनयो ां पर तवसृ्तत लेि तलखिए। 

उत्तर: मुद्रास्फीतत से होने वाली हातनयााँ| 

(i) मूल्यवृद्धि व्यद्धक्त एवं राष्ट्र  दोनो ंके तिए हातन की एक शंृ्रखिा का तनमाथण करती है। इससे मुद्रा के मूल्य 

में कमी आती है। मुद्रास्फीतत के कारण मुद्रा की एक तनतश्चत मािा से पूवथ के विों की तुिना में कम मािा 

में | वसु्तएाँ  और सेवाएाँ  खरीदी िा सकती हैं। 

(ii) िगातार बढती मुद्रास्फीतत मुद्रा के मूल्य को तेिी से तगराती है। 

(iii) मुद्रा के मूल्य का तात्पयथ मुद्रा की िय शद्धक्त से है िो तक मुद्रा द्वारा वसु्तओ ंऔर सेवाओ ंको िय 

करने की क्षमता को बताता है। 

(iv) मुद्रास्फीतत के कारण तनतश्चत वेतन तर्ा मिदूरी प्राप्त करने वािे वगथ को भी हातन होती है। इस वगथ 

को उनके समान कायों एवं सेवाओ ंके तिए प्राप्त समान रातश की मुद्रा की कीमत कम हो िाती है। 

(v) मुद्रास्फीतत अन्यायपूणथ है, इससे बचतकताथ की बचत का मूल्य तगरता है तर्ा ऋणी को मुद्रास्फीतत से 

िाभ होता है। इसका मुख्य कारण उसे कम मूल्यवािी मुद्रा वापस चुकानी पडती है। 

(vi) इसका प्रभाव आतर्थक तवकास की दर, गरीबी, बेरोिगारी, आयथ एवं िन के तवतरण आतद पर भी 

पडता है। यह तवकास के िाभो ंको समाप्त कर देती है। 

प्रश्न 3. तवतभन्न अर्थशाखियो ां द्वारा गरीबी के अनुमान लगाने हेतु तकये गये प्रयासो ां की व्याख्या 

कीतजए। 

उत्तर: गरीबी के अनुमान लगाने हेतु तकए गए प्रयास 



(i) डी०टी० िकडावािा, सुरेश तेंदुिकर तर्ा सी० रंगरािन की अध्यक्षता में भी योिना आयोग द्वारा 

गरीबी के अनुमान िगाने हेतु कायथदिो ंका गठन तकया गया। 

(ii) िकडावािा फामूथिा द्वारा 1993-94 तर्ा 2004-05 के तिए गरीबी के अनुमान िगाए गए रे्। 

(iii) सुरेश तेंदुिकर तर्ा सी० रंगरािन के द्वारा गरीबी तनिाथरण का आिार उपभोग व्यय माना गया है। 

रेखा मापन | हेतु खाद्यान्न तर्ा गैर खाद्यान्न वसु्तओ ंकी नू्यनतम मािाओ ंका समूह तैयार तकया। 

(iv) अनुमान िगाया तक बािार कीमतो ंके आिार पर वसु्तओ ंकी इस नू्यनतम मािाओ ंके समूह िय 

करने हेतु तकतने उपभोग व्यय की आवश्यकता है। 

(v) अनुमानो ंके अनुसार 2011-12 में शहरी के्षिो ंमें 1000 में से कम प्रतत व्यद्धक्त मातसके उपभोग व्यय 

तर्ा ग्रामीण के्षिो ंमें 816 से कम प्रतत मातसक उपभोग व्यय करने वािा व्यद्धक्त गरीब है। 

प्रश्न 4. गरीबी तनवारण हेतु अपनाये जा सकने वाले उपायो ां की व्याख्या कीतजए। 

उत्तर: गरीबी तनवारण हेतु अपनाये िा सकने वािे उपाय| 

(i) तशक्षा तर्ा स्वास्थ्य सेवाओां को प्रसार- गरीबी की समस्या के उनू्मिन हेतु सभी वगों में तशक्षा का 

प्रसार तकए िाने की आवश्यकता है। तशक्षा प्राद्धप्त के फिस्वरूप श्रम की कुशिता तर्ा उत्पादकता में 

वृद्धि होती है। स्वास्थ्य सेवाओ ंके तवस्तार द्वारा भी गरीबो ंकी कुशिता एवं योग्यता को बढाकर उत्पादकता 

को बढाया िा सकता है। गरीब वगों में तशक्षा का प्रसार एवं स्वास्थ्य सेवाओ ंका तवस्तार करना चातहए। 

(ii) रोजगार के अवसरो ां में वृखि- बेरोिगारी तर्ा गरीबी परस्पर संबंतित है। रोिगार के अवसरो ंमें वृद्धि 

करके गरीबी की समस्या का उनू्मिन तकया िा सकता है। समाि के तिन िोगो ंके पास योग्यता है उन्हें 

स्वरोिगार हेतु प्रोत्सातहत करके तर्ा संसािन उपिब्ध करवाकर गरीबी के िाि से बाहर तनकािा िा 

सकता है। इसतिए तशक्षा को अतिक रोिगारपरक बनाकर रोिगार के अवसरो ंका तवस्तार करना 

आवश्यक है। 

(ii) सामातजक कुप्रर्ाओां पर तनयांिण की आवश्यकता- अनेक सामातिक कुप्रर्ाओ ंने समाि के 

तवतभन्न वगों एवं व्यद्धक्तयो ंके तिए अवसरो ंको सीतमत रखा तर्ा उन्हें गरीब ही बनाए हुए है। शादी, मृतु्य 

के समय तकया िाने वािा अतिक खचाथ करना अनुत्पादक व्यय है। तिससे गरीब व्यद्धक्त ऋण के िाि में 

फाँ स िाता है। गरीबी से तनकिना िगभग असंभव बन िाता है। समाि व संसृ्कतत में व्याप्त कुप्रर्ाओ ंको 

दूर कर गरीबी का तनवारण कर सकते हैं। 

(iv) जनसांख्या पर तनयांिण- मृतु्य दर में तेिी से कमी, िेतकन िन्म दर में अपेतक्षत सुिार नही ंहुआ है। 

िन्मदर तर्ा मृतु्यदर के मध्य अंतर बढने के कारण भारत की िनसंख्या तेिी से बढी है। तिस कारण 

गरीबो ंके संसािन, संपदा में तवभािन हुआ है। गरीब और गरीब, बच्चो ंकी संख्या अतिक होने के कारण, 

तशक्षा तर्ा स्वास्थ्य में तनवेश नही ंकर पाता। गरीबी तनवारण हेतु िनसंख्या वृद्धि दर पर तनयंिण िगाया 

िाना आवश्यक 

(v) लतक्षत व्यखि या समूह तक लाभो ां को पहुाँचाना- गरीबी तनवारण हेतु अनेक योिनाएाँ  तर्ा कायथिम 

चिाए गए। िेतकन इनमें ररसाव रे्। तिस कारण आशातीत पररणाम नही ंतमिे। तिस कारण गरीबो ंहेतु 



आबंतटत संसािनो ंका बडा तहस्सा गैर-गरीबो ंको आबंतटत हो िाता है। सभी योिनाओ ंका िाभ गरीबो ं

तक पहुाँचाना होगा। 

प्रश्न 5. बेरोजगारी कम करने हेतु क्या उपाय अपनाए गए हैं तर्ा कौन-से उपाय अपनाए जा सकते 

हैं? 

उत्तर: बेरोिगारी कम करने हेतु तकए गए उपाय 

(i) मिदूरी रोिगार एवं स्वरोिगार कायथिम चिाकर इनके सहअद्धस्तत् को समाप्त करने का प्रयत्न तकया 

गया। इनमें और अतिक समन्वय हो तर्ा नू्यनतम ररसाव हो। 

(ii) तशक्षा का रोिगारपरक होना चातहए। युवाओ ंको प्रतशक्षण एवं कौशि तवकास के माध्यम से 

स्वरोिगार हेतु प्रोत्सातहत तकया िाए। 

(iii) तवकास के सार्-सार् कृति से मुक्त होने वािे आतिक्य श्रम को खपाने के तिए उद्योगो ंकी वृद्धि दर 

को तेि तकया िाना चातहए। ‘मेक इन इद्धिया’ तर्ा तनवेश प्रोत्साहन उपाय उद्योगो ंकी वृद्धि दर तेि 

करनी होगी। तिससे बेरोिगारी में कमी िाई िा सकती है। 

(iv) कुशि तनयोिन की आवश्यकता-देश में हर विथ िाखो ंनए युवा श्रम शद्धक्त में सद्धितित होते हैं। यह 

एक | अच्छा अवसर है िो चुनौततयो ंसे भरा है। सकारात्मक नीतत बनाकर इन युवाओ ंके तिए रोिगार 

सृिन की िरूरत है। वतथमान बेरोगारी के सार् श्रम शद्धक्त में नव प्रवेश करने वािो ंको भी ध्यान में रखकर 

आगे बढना होगा। 

अततररि प्रश्नोत्तर 

बहुतवकल्पीय प्रश्न 

प्रश्न 1. 1950 ई० के दशक में मुद्रास्फीतत की औसत दर तकतने प्रततशत र्ी? 

(अ) 2.7 

(ब) 3.7 

(स) 5.7 

(द) 1.7 

प्रश्न 2. लगातार बढ़ती मुद्रास्फीतत तेजी से क्या तगराती है? 

(अ) िीवन शैिी को 

(ब) मुद्रा के मूल्य को 



(स) वसु्तओ ंके मूल्य को 

(द) सेवाओ ंके मूल्य को 

प्रश्न 3. भारत में गरीबी के मापन का प्रर्म प्रयास कब तकया गया र्ा? 

(अ) 1968 

(ब) 1958 

(स) 1868 

(द) 1858 

प्रश्न 4. ग्रामीण के्षिो ां में तकतनी कैलोरी प्रतततदन तमलनी चातहए? 

(अ) 2700 

(ब) 2900। 

(स) 2100 

(द) 2400 

प्रश्न 5. भारत में तकतने करोड़ लोग गरीबी रेिा से नीचे जीवनयापन कर रहे हैं? 

(अ) 37 करोड 

(ब) 27 करोड 

(स) 47 करोड 

(द) 17 करोड 

उत्तर: 1. (द)  2. (ब)  3. (स)  4. (द)  5. (ब) 

अततलघूत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. मुद्रा के मूल्य से क्या आशय है? 

उत्तर: मुद्रा के मूल्य का तात्पयथ मुद्रा की िय शद्धक्त से है िो तक मुद्रा द्वारा वसु्तओ ंऔर सेवाओ ंको िय 

करने की क्षमता को बढाता है। 

प्रश्न 2. भारत में मुद्रास्फीतत की दर को कैसे मापा जाता है? 

उत्तर: भारत में मुद्रास्फीतत की दर को सामान्यत: र्ोक मूल्य सूचकांक से मापा िाता है। 

प्रश्न 3. मुद्रास्फीतत से तनतश्चत वेतन तर्ा मजदूरी प्राप्त वगथ को तकस प्रकार की हातन होती है? 



उत्तर: इस वगथ को उनके समान कायों एवं सेवाओ ंके तिए प्राप्त समान रातश की मुद्रा का मूल्य कम हो 

िाता है। 

प्रश्न 4. जब मुद्रा की मािा की उपलब्धता में कमी आती है तो पररणामस्वरूप क्या होता है? 

उत्तर: मुद्रा की मािा या साख की उपिब्धता में कमी आती है तो समग्र मााँग भी कम हो िाती है तिससे 

मुद्रास्फीतत भी कम हो पाती है। 

प्रश्न 5. गरीबी आाँकलन एवां अनुमान के तलए समांको ां के सांकलन में कौन-से ररकॉल उपयोग तकए 

जाते हैं? 

उत्तर: इसके तिए समान ररकॉि तर्ा तमतश्रत ररकॉि अवति। 

लघूत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. गरीबी रेिा के सांबांध में सी० रांगराजन के आांकलन का वणथन कीतजए। 

उत्तर: सी० रंगरािन ने विथ 2011-12 के तिए ग्रामीण के्षिो ंमें 972 के प्रतत व्यद्धक्त मातसक उपभोग व्यय 

तर्ा शहरी के्षिो ंमें 1407 र प्रतत व्यद्धक्त मातसक उपभोग व्यय को गरीबी रेखा माना िाता है। भारत में 

29.5% गरीबी है।। 

प्रश्न 2. सामातजक परांपराएाँ  गरीबी के तलए तकस प्रकार तजमे्मदार हैं? 

उत्तर: िन्म, तववाह एवं मृतु्य संबंतित परंपराएाँ  व्यद्धक्त को किथदार बना देती हैं। िीवन भर किथ के बोझ से 

बाहर नही ंआ | पाता। इस प्रकार ये परंपराएाँ  गरीबी के तिए तििेदार हैं। 

प्रश्न 3. लघु कृिको ां तर्ा कृति श्रतमको ां की आय जीवन-तनवाथह के नू्यनतम स्तर पर क्योां बनी हुई है? 

उत्तर: कृति के्षि में तनवेश के कारण कृतिगत उत्पादकता में बनी हुई तनम्नता कृिको ंतर्ा कृति श्रतमको ंको 

होने वािी आय आि भी िीवनयापन के नू्यनतम स्तर पर बनी हुई है। इसी कारण गरीबी का दुष्चि बना 

रहता है। 

प्रश्न 4. तशक्षा रोजगार के अवसरो ां को बढ़ाती है या नही ां। राजेश के प्रसांग में स्पष्ट कीतजए। 

उत्तर: तनतश्चत रूप से तशक्षा रोिगारपरक या व्यावसातयक हो, तनत नए अवसरो ंव उपिब्धता कराने में 

सहयोगी होती है। रािेश अतशतक्षत र्ा इसी कारण उसे कम मिदूरी तमिती र्ी। तिस कारण उसके 

िीवन में प्राय: संघिथ र्ा। 



प्रश्न 5. चक्रीय बेरोजगारी का वणथन कीतजए। 

उत्तर: अर्थव्यवस्र्ा में होने वािी तनयतमत प्रकृतत के उतार-चढावो ंको व्यापार चि कहा िाता है। इन 

चिो ंमें िब मंदी की द्धस्र्तत होती है तो समग्र भाग का स्तर बहुत कम हो िाता है। तिस कारण उत्पादन 

एवं रोिगार में भी तगरावट | हो िाती है। इसके कारण चिीय बेरोिगारी की समस्या उत्पन्न हो िाती है। 

तनबांधात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. ‘बेरोजगारी’ की तवसृ्तत तववेचना कीतजए। 

उत्तर: (i) िब व्यद्धक्त तकसी कायथ के योग्य तर्ा इचु्छक हो िेतकन रोिगार प्राप्त करने में असफि हो तो 

इस द्धस्र्तत को बेरोिगारी कहा िाता है। 

(ii) व्यद्धक्त िब तकसी उत्पादकीय तिया में िाभकारी तौर पर कायथरत नही ंहै वह बेरोिगार है। भारत िैसे 

युवा देश में तभी िाभ होगा। िब युवा शद्धक्त को उतचत रोिगार में तनयोतित तकया िाए। गााँव या शहर में 

बहुत से िोग कृति कायथ में िगे हैं तो अनेक िोग व्यवसाय में कायथरत है। िबतक कुि िोग सेवा के्षि-

तशक्षा, 

स्वास्थ्य बैंतकंग, बीमा आतद सेवाओ ंमें कायथरत है। 

(iii) रोिगार पर व्यद्धक्त स्वयं िन अतिथत करता है तर्ा राष्ट्र  उत्पादन में योगदान करता है। सार् ही वह 

कायाथनुभव प्राप्त करता है। तिस कारण उसकी कायथ कुशिता में वृद्धि होती है। 

(iv) बेरोिगार व्यद्धक्त को िन, कुशिता तर्ा मानतसक हातनयो ंका सामना करना पडता है। यह 

असामातिक, अकुशि बना देती है। इस प्रकार की द्धस्र्तत व्यद्धक्त; समाि एवं एक देश के तिए असीतमत 

हातनयााँ उत्पन्न करती हैं। 

(v) श्रम- शद्धक्त, कायथशद्धक्त तर्ा बेरोिगारी की दर को समझने के सार् उतचत उपचारात्मक कदम तनदान 

करने होगें। श्रम-शद्धक्त चाि आतर्थक तियाओ ंके तिए श्रम की आपूततथ करती है। इसमें रोिगारशुदा तर्ा 

बेरोिगार दोनो ंशातमि हैं। बेरोिगारी दर अनुमान अिग-अिग दृतष्ट्कोण, सामान्य द्धस्र्तत, साप्तातहक, 

चािू द्धस्र्तत तर्ा चािू दैतनक द्धस्र्तत पर िगाए िाते हैं। 


